Leccion 2

Composicion de aplicaciones lineales y
aplicaciones invertibles

2.1 Matriz asociada a la composiciéon de aplicaciones lineales

g:R" — RP f:RP— R™

9(%) = Bpxn f@) = Amxp ¥

fog:R"—R™
flg()) = Amxp Bpxn T

la matriz asociada a f o g es (A.B)mxn

Notese como las matrices se escriben en el mismo orden que las funciones.

h=fog hz) = f(9(Z))

Ejemplo 2.1. Considerados los endomorfismos de R3 en R? dados por:
f(.%',y,Z):(—Z,ZU—y—i-Z,ZC) ) g(x,y,z):((),x—l—y+z,0),
obtén la matriz asociada a la aplicacion compuesta g o f.

Sol.

Denotando las matrices asociadas a f y g como F y G, respectivamente, tenemos:

0 0 -1 0 0O
F=1|1 -1 1 11 1]
1 0 0 0 0 0

0 0 0|0 0 -1 0 00

La matriz buscada es: G F= (1 1 1| [1 -1 1| =12 -1 0

0 0 0]]1 O 0 00

De esta forma, (G F)(Z) =G F

Notese como la ultima que actia es la que se encuentra mds a la izquierda.



LECCION 2. COMPOSICION DE APLICACIONES LINEALES Y APLICACIONES INVERTIBLES18

2.2 Aplicaciones lineales invertibles

Definiciéon 2.1. Un endomorfismo f en R"™ se dice que es invertible si existe un endomorfismo s
en R"™ tal que:

— —

s(f(Z)) = f(s(Z)) =& VZeR", yen tal caso se dice del endomorfismo s que es el inverso de f,
y se le denota como f~ L.

Teorema 2.1. Si eziste endomorfismo inverso de f, éste es unico.

Teorema 2.2. Sea f un endomorfismo en IR"™ y sea A la matriz estdndar asociada a f. Entonces f es
invertible < A es invertible. En este caso la matriz asociada a =% es A™Y, es decir, f~1(%) = A71%.

Teorema 2.3. El endomorfismo f en R" es invertible < es biyectivo.



